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SOLUCIÓN 

Se trata de un problema de programación lineal. Organicemos los datos en una tabla: 
 

TIPOS DE BEBIDA Nº DE LITROS ZUMO DE NARANJA ZUMO DE MANDARINA BENEFICIOS 

A X 0,2x 0,4x 0,8x 

B y 0,6y 0,2y y 

Condiciones: x y  0,2x 0,6y 1200   0,4x 0,2y 1500   F(x,y) 0,8x y   

La función objetivo hace referencia al beneficio (que debe ser máximo):   F(x,y) 0,8x y   

El conjunto de restricciones al que debe estar condicionada la solución es:     

x y

0,2x 0,6y 1200

0,4x 0,2y 1500




 
  

 

Dibujemos la región factible: 

▪ La recta x y  es la bisectriz del primer cuadrante. El 

semiplano solución de la inecuación x y  es el que se 

encuentra en la parte inferior-derecha de la recta. 

▪ La recta 0,2x 0,6y 1200 x 3y 6000      pasa por los 

puntos  0 , 2000  y  6000 , 0 . El semiplano solución de la 

inecuación 0,2x 0,6y 1200   es el que contiene al origen de 

coordenadas. 

▪ La recta 0,4x 0,2y 1500 2x y 7500      pasa por los 

puntos  0 , 7500  y  3500 , 500 . El semiplano solución de la 

inecuación 0,4x 0,2y 1500   es el que contiene al origen de 

coordenadas. 

▪ La región factible es el cuadrilátero OABC. 

La solución óptima está en alguno de los vértices de la región 
factible. Obtengamos las coordenadas de dichos vértices y el 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000
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valor de la función objetivo en cada uno de ellos: 

▪ El vértice  O 0 0  hace nula la función objetivo. 

▪ Vértice A:      
y 0

A 3750 , 0 F 3750 , 0 3000
2x y 7500


  

 
 

▪ Vértice B:      
x 3y 6000

y 900 , x 3300 B 3300 , 900 F 3300 , 900 3540
2x y 7500

 
     

 
 

▪ Vértice C:      
x y

x y 1500 C 1500 ,1500 F 1500 ,1500 2700
x 3y 6000


     

 
 

Por tanto, para maximizar el beneficio deben producirse 3300 litros de la bebida A y 900 litros de la bebida B. El 
beneficio máximo es de 3540 euros. 

 
SOLUCIÓN 

a)  Si f(x)  tiene un mínimo relativo en x 2 , debe ser f'(2) 0:   

     2 3 2f'(x) 9x 4x a f'(2) 36 8 a 0 a 44 f(x) 3x 2x 44x 3                

     Comprobemos que se trata, en efecto, de un mínimo relativo:     f''(x) 18x 4 f''(2) 40 0      mínimo. 

b)  

22

2 2 2 2

x x x x

9x 3 39x 3
9

9x 3 3x x xxlím lím lím lím
2x 5 2x 5 52x 5 22

x x x x

   


 

 
    

 
 

 

c)  Obtengamos una primitiva de la función:  

    
3 2 1 3 2

2 2 2

2

6 2 1 x 3x x x 3x 2
x 3x dx x dx 3 x dx 6 dx 2 x dx 6lnx 2 6lnx

x x 3 2 1 3 2 xx


 

               
 

      

Tenemos entonces: 

23 2
2

2

21
1

6 2 x 3x 2 8 1 3 7 3 35
x 3x dx 6lnx 6 6ln2 1 0 2 5 6ln2 6ln2

x 3 2 x 3 3 2 3 2 6x

      
                          

      
  

 

 
SOLUCIÓN 
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Sean los sucesos:    A = “el cliente del hotel es de España”,  B = “el cliente es del resto de Europa”, C = “el cliente es de 
fuera de Europa”, M = “el cliente es mayor de 65 años”. 

Se tiene:             P A 0,5 , P B 0,35 , P C 0,15 , P M/ A 0,2 , P M/B 0,4 , P M/ C 0,7       

a)       P A M P A P M/ A 0,5 0,2 0,1      

b)               P M P A P M/ A P B P M/B P C P M/ C 0,5 0,2 0,35 0,4 0,15 0,7 0,345              

c)   
   

 

P C P M/ C 0,105
P C / M 0,3043

P M 0,345


    

 Otra forma  

Organicemos los datos del problema en una tabla de contingencia. Para un total de 100 clientes: 
 

 A B C TOTAL 

M 10 14 10,5 34,5 

M’ 40 21 4,5 65,5 

TOTAL 50 35 15 100 

a)   
10

P A M 0,1
100

     b)   
34,5

P M 0,345
100

     c)   
10,5

P C / M 0,3043
34,5

   

 

 

 
SOLUCIÓN 

a)  Sea x la cantidad a recibir por Isabel, y la de Catalina, z la de Juana. Se tiene:       

x y z 360

x 2 y z

x z 3y

  


 
  

 

Resolvamos el sistema de ecuaciones por el método de Gauss: 

F2 F1 F2:( 3)
F3 F1 F3:( 4) F3 F2

x y z 360 1 1 1 360 1 1 1 360 1 1 1 360 1 1 1 360

x 2y 2z 0 1 2 2 0 0 3 3 360 0 1 1 120 0 1 1 120

x 3y z 0 1 3 1 0 0 4 0 360 0 1 0 90 0 0 1 30

 
  

          
       

                 
                       

 

x y z 360

y z 120 z 30 y 90 x 240

z 30

  


       
 

 

Por tanto, Isabel debe recibir 240 monedas, Catalina 90 y Juana 30 monedas. 

 

b)  
F2 2F1 F2:10 F1 4F21 4 1 0 1 4 1 0 1 4 1 0 1 0 1 5 2 5

2 2 0 1 0 10 2 1 0 1 1 5 1 10 0 1 1 5 1 10

        
      

       
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       Matriz inversa:      
1 5 2 5

1 5 1 10

 
 
 

 

 

 

 
SOLUCIÓN 

a)  La función está definida a trozos:                     f(x) 2x 1               
x 3

f(x)
2x 3





           

2

2x 1
f(x)

x 12





 

 

                                

a.1)  Las tres funciones que definen a f(x)  son continuas en los intervalos en que están definidas. Procede entonces 

hacer un estudio de la continuidad en los puntos de abscisas x 0  y x 2 : 

▪ Continuidad en x 0 : i)  
0 3

f(0) 1
0 3


  


 

    ii)   

 
x 0x 0

x 0 x 0

x 0x 0

lím f(x) lím 2x 1 1

lím f(x): lím f(x) 1x 3
lím f(x) lím 1

2x 3







 



  

   
 



 

    iii)   
x 0
lím f(x) f(0)


  La función es continua en x 0 . 

▪ Continuidad en x 2 : i)  
4 1 5

f(2)
4 12 16


  


 

    ii)   
x 2x 2

x 2 x 2

2x 2x 2

x 3 5
lím f(x) lím

2x 3 7
lím f(x): lím f(x)

2x 1 5
lím f(x) lím

16x 12







 




 


  


 



 

    La función es discontinua (salto finito) en x 2 . 

a.2)  La función que está definida en el intervalo  4 , 6  es 
2

2x 1
f(x)

x 12





. El máximo valor lo alcanzará en algún 

máximo relativo (si lo tiene) o en alguno de los extremos del intervalo.  

Estudiemos los posibles extremos relativos: 

   

     

2 2 2 2
2

2 2 22 2 2

2 x 12 2x 1 2x 2x 24 4x 2x 2x 2x 24
f'(x) 0 x x 12 0

x 12 x 12 x 12

         
         

  
 

41 1 48 1 7
x

32 2

  
  

 
    

0 2 
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y como x 4   y x 3  (posibles extremos relativos) están fuera del intervalo  4 , 6 , el máximo estará en alguno de 

los extremos del intervalo:  
9 13

f(4) 0,32 , f(6) 0,27
28 48

   f(x) alcanza su mayor valor en 
9

x 4 : f(4)
28

   

 

b)   
   

 

2 2
2 2

2

2x x x2

9x 4x 1 3x 9x 4x 1 3x 9x 4x 1 9x
lím 9x 4x 1 3x lím lím

9x 4x 1 3x9x 4x 1 3x
  

         
      

    
 

      
2 2x x x

2

4x 1 1
4

4x 1 4 4 2x x xlím lím lím
6 34 1 9 39x 4x 1 3x 9x 4x 1 3x 9 3

x xx x

  

 
 

      
     

  

 

 

 

 
 

SOLUCIÓN 

a)   ▪         P A B P A P B P A B 0,3 0,6 0,2 0,7        

  ▪   
 

 

P A B 0,2 1
P A / B

P B 0,6 3
    

b)  La proporción obtenida de la muestra es:   
21

pr 0,21
100

   

El intervalo de confianza es:    pr E ,pr E    donde 
 

2

pr 1 pr
E z

n


 
   

Calculemos el valor crítico 2z  correspondiente al nivel de confianza del 96%: 
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1 0,96 1 0,96 0,04 0,02 1 1 0,02 0,98
2 2

 
               

Buscamos en la tabla el valor más aproximado a 0,98  y se corresponde con un 

valor crítico 2z 2,05  . Por tanto:   
0,21 0,79

E 2,05 0,08
100


  . 

El intervalo de confianza es entonces:       0,21 0,08 , 0,21 0,08 0,13 , 0,29    

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

1- 
0,96 

z/2 

0,02 


